

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию
«ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КРЕАТИВНОГО РАБОТНИКА»
Хабибуллиной Зенфиры Рафкатовны,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Современный экономический мир вступил на стадию кардинальных глобальных цивилизационных трансформаций, превратив высокоинтеллектуальный потенциал работника в ключевой фактор конкурентоспособности и источник опережающего развития. В новых условиях хозяйствования человеческий капитал из средства создания материального блага постепенно переходит в цель и условие собственного расширенного воспроизводства, качественного внутреннего совершенствования. В конечном счете, это способствует изменению места, роли и значения креативного работника в системе общественного производства.

Исследование человеческого капитала креативного работника находится в ряду первоочередных задач современности, требующего к себе самого тщательного и внимательного анализа, а представленная к защите диссертация Хабибуллиной Зенфиры Рафкатовны, вне всякого сомнения, является актуальной.

Настоящая диссертация является плодом длительных научных усилий автора. Она отвечает анализу самых современных тенденций в условиях цифровизации экономики и у нее очень большой исследовательский потенциал. Обращает на себя внимание тот факт, что при разработке темы исследования диссертанту удалось поднять целый пласт малоизученных вопросов. Исследование основано на сравнительном критическом анализе и обобщении многочисленных зарубежных и отечественных трудов из разных научных школ и направлений по теории и практике человеческого капитала, развития субъекта труда творческого начала в процессе формирования новых социально-трудовых отношений.

Работу отличает глубокий методологический уровень исследования и нацеленность на решение сложных теоретических и прикладных проблем современности. В частности, изучена производственная роль человеческого капитала креативного работника в условиях развития знание-интенсивного производства, в том числе вопросы его содержания, механизма кругооборота и воспроизводства, динамики изменения структуры трудовых отношений, усложнения способов организации и мотивирования труда и др.

Наиболее сильной стороной диссертационного исследования выступает использование основ классической политической экономии в системной характеристике человеческого капитала креативного работника, его сопоставления с такими субстанциями экономических феноменов, как рабочая сила, капитал, стоимость и др.

Другой не менее сильной стороной диссертации является то, что автор на основе межстранных сопоставлений как в структурном, так и в динамическом

разрезе раскрыл комплекс макроэкономических факторов, провоцирующих деградацию российского человеческого капитала, систематизировал причины, тормозящие развитие субъекта креативного труда и обосновал возможные пути преодоления негативных тенденций.

Таким образом, диссертанту удалось реализовать цель исследования и поставленные задачи. Логика исследования содержащихся в работе научных положений не вызывает сомнений. Автор предложил решение крупной научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение – сформировано целостное научное понимание роли и места человеческого капитала в экономическом развитии и определены перспективные тенденции всестороннего развития исследуемого экономического явления под возрастающим влиянием креативизации труда.

Основные результаты исследования прошли обсуждение на международных конференциях и опубликованы в тридцати научных работах, в т.ч. в восьми рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ. Ряд публикаций вышли в журналах иностранных изданий.

З.Р. Хабибуллина является квалифицированным специалистом, способным четко формулировать цель и задачи исследования, определять подходы к решению и успешно их реализовывать. Диссидент владеет методами научного анализа, обладает пытливым умом и необходимой эрудицией. Ее отличает самостоятельность мышления, высокая творческая работоспособность. Вышеизложенное позволяет рекомендовать Хабибуллину Зенфиру Рафкатовну как соискателя, соответствующего требованиям, предъявляемым к научным работникам.

Диссертация является законченным и самостоятельным исследованием актуальной проблемы. Ее результаты достоверны, обладают новизной. Работа в полной мере соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, а ее автор Хабибуллина Зенфира Рафкатовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (экономические науки).

Научный руководитель:
д.э.н. (08.00.01), профессор
зав. кафедрой национальной
экономики СПбГЭУ

«2» октябрь 2020 г.

191023, Санкт-Петербург
ул. Садовая, 21
Тел.: 8 (812) 339-04-25
E-mail: mierin.l@unecon.ru

Миэринь Лариса Александровна



веряю

Д. Маслюк